

許女士

黎女士

陳女士

# 家長眼中的 幼兒教育新觀念

採訪/整理：廖耀忠、鄧偉強

相

信在絕大多數家長的印象中，童年的幼稚園歲月是輕鬆愉快的，三歲上幼兒班，然後低班、高班，蹦蹦跳跳地渡過快樂的幼稚園生活。可是真的當了父母之後，對子女接受的幼兒教育又更多了一些要求，一份期許。

《百分百家長》雜誌記者很高興邀請到三位不同背景的家長，有的是全職媽媽、有的是新移民，還有擔任教師的，與我們詳談她們對幼兒教育的理解和看法，希望能夠鼓勵更多的讀者朋友，用更大的熱情來關注這份影響深遠的愛心事業！

## 學習重“品德”輕“知識”

**記**: 您們期望孩子在校園最重要學習什麼呢？

**陳**: 很多習慣是自小建立的，期望學校能教導孩子良好的中國傳統習慣和生活習慣，我認為幼稚園應承擔這個責任。

**黎**: 很多家長選擇“名校”的原因，是因為學習內容較深和較多，而我則更看重品德的培養，以及學校的校風，還有就是午睡時間的開設、午膳和茶點的供應、就近入學等因素。現時，教師會帶領全體幼兒學生做早操，有興趣的家長或弟妹也可以一同參與，而學校課間時會安排小學生擔當值日生，學生們可以自由地在玩具角和圖書角等玩耍，本人非常認同這點。澳門也有很多可以學習的場所，現在的學校都會帶學生走出校園，這是十分值得肯定的，其實在活動過程中，更可潛移默化地有效教導知識，例如結合參觀飛機場，舉辦延伸的紙飛機親子活動競賽，這是教學上的進步，學校也做得愈來愈好。

**許**: 當初為女兒選擇學校時，是根據家庭的實際情況，再結合學校的辦學理念和女兒的性格特點，希望她能夠在輕鬆愉快的學習環境下，達到發展多元智能的目標。近兩年的幼稚園生活，女兒能夠做到主動學習，在八大智能領域上也得到均衡發展，我最欣賞學校利用晨操時間，教導全體學生舞蹈和武術，還經常舉辦親子活動，提供機會給親子間建立良好的關係，這些活動有利於提升教育孩子的成效。我不想把孩子變成競賽的工具，所以我對孩子的教育總是基於生活，因為我認為教育的過程就是生活和社會經驗積累的過程，偏離了生活的教育可能會成為一種

競賽，而受教育者則變成了這種競賽的工具。我期望幼稚園能讓孩子從實際生活經驗中獲得知識，同時也能將知識應用到生活裡。

## 學習內容應關注幼兒發展規律

**記**: 有些家長認為教育孩子多認字、多書寫是幼稚園首要的工作，您們認同嗎？

**許**: 我認為大量的知識灌輸、繁重的學業會影響孩子的興趣和創意思維的發展，我贊成根據幼兒的最近發展區，提高幼兒的智力，但是所教的內容和方式一定要考慮到幼兒的具體情況，太多的規則會局限思維，太深的知識會令他們的學業不容易取得成功，這種挫折會影響他們將來學習的主動性。當見到自己的孩子能認很多字、能做算術，我會很開心；然而要評價教學成效，則是多方面的，包括要了解孩子在學習過程中是否愉快，能否主動學習，懂得什麼道理等。我覺得大量學習認字和做算術並不必要，幼稚園最重要的是以遊戲方式，教導幼兒學習適合他們年齡和生活環境的知識和經驗，逐步培養正面的學習和生活習慣。此外，教材對孩子學習的影響相當大，我建議澳門應有部分統一的學習內容，以讓學生較容易適應不同教師的教學要求。



**黎**:對於寫字，我只要求筆順正確，不太難看就可，基本上我不修改孩子的功課，所以她一直都很喜歡寫字。我知道有些學校會要求三歲孩子學會連線條，四歲孩子書寫簡單的生字，五歲要天天訓練書寫，所以無論在家裡和學校都要寫，這會帶給孩子很大的壓力。此外，平時我不會幫助女兒複習和溫習，只到評估時我才幫助她複習不明白之處。

**陳**:可是，不多認字會產生一些問題，到了高班時他未能掌握足夠的詞彙量，例如女兒曾問我：“力量的力，與利害的利，音是一樣，但寫出來是否一樣？（普通話）”，這是孩子要求所需。不過，我發現澳門的教育比內地開放的，不要求統一的標準答案，澳門教師也容許學生爭辯知識，亦會向其解釋原由，這點我女兒比較容易接受。澳門地小是一個優勢，學校組織活動不會太受地域限制，女兒每周六都會主動起身返校，縱然學校出外的很多地方她也曾去過，但她仍會興奮雀躍。我平時也同樣不會幫助孩子複習，不要求孩子考上前列名次，但孩子可能由於相比其他同學大一歲，她反而會主動要求自己。我認為學校排名次是一個很大的錯誤，是不應該的。

**許**:我同樣也不輕易修改孩子的書寫功課，我認為寫字的主要目的，不是關注於書寫什麼或字體是否端正，反而著重培養孩子的動手能力和寫字興趣。其實很多時候孩子寫不好，是因為小肌肉尚未完全發展，過於強迫反而會影響她的身體發育。

**黎**:我贊同幼稚園是不應該排名次，評估最重要的是能體現孩子各方面的強弱點，不一定用成績排名次，這會給3至6歲的孩子很大的壓力，尤其是對排名較後的學生，在學習和考試上都會產生恐慌感。

### 家長也應承擔應有的教育責任

**記**:您們認同把孩子放在學校裡，就完成家長責任嗎？

**許**:家長是孩子的第一位重要的啟蒙老師，教育孩子是一項長期的職責，學校和家長在教育中發揮的功能都是不可忽略的，互相配合是相當必要。由孩子出生開始，家長應不斷提升自己，與時並進；同時我們更應首先和孩子一樣尊重老師，肯定和配合老師的工作，引導孩子聽從老師的教導，積極支持和參與孩子在學校的活動。最難忘的一次就是和女兒一起參加學校的“新苗快快長”的親子舞表演，



當時女兒才三歲，是唯一的幼兒班小孩，在訓練的過程中她比其他高班的小朋友容易疲倦和注意力分散，看見這種情況，我提議退出表演，但是女兒認為要遵守與老師的承諾，還勸導我堅持。就這樣我和她在這次表演中，學會了堅持和互相鼓勵，直到成功表演完畢。每當提起這件事，我們都為此而感到自豪，也因此令我明白配合學校的教育工作，讓我、女兒及學校達到“三贏”的成效。總之我們作為家長，不能只把孩子交給老師，而是應該和學校共同培育孩子。

**陳**：家長是孩子的第一位老師。學校的教育與家庭的教育一定要銜接起來，當孩子發生問題時，家長扮演的角色十分重要，既要從教師的方面了解情況，又要要求孩子自己坦白說出原由，並要與教師行動一致，這樣孩子才能順從和覺得公平。



**許**：當孩子出現問題時，我會直接與主任或班主任溝通，學校亦很重視溝通，教師亦會主動聯絡家長，有時候還會給我一些建議，我覺得十分不錯，往往事情很快得以解決，所以我的孩子較少發生違規問題。

**黎**：我覺得澳門幼兒教育教師是不錯的，小孩子來校時教師會跟家長溝通，放學後又會仔細交待學生在校情況。有一次女兒與同學玩耍時弄傷鼻子流血，因為學校裡設有校醫，已幫助孩子處理好，孩子回家亦詳細交待原由，所以我對學校的工作感到很放心。此外，我認為適當陪伴孩子是好重要，雙職家庭也要多抽出時間，孩子在早期學習裡，學習的持久性和注意力的集中程度總是有限的，有需要為孩子創設一個安靜的學習環境。

### 善用孩子的餘暇時間

**記**：您們如何安排孩子的餘暇時間？有什麼準則呢？

**陳**：我孩子很享受外出旅行的過程，縱使她未能完全記得過程中所發生的事情，但我很樂意多為她組織旅行活動。

**黎**：從5歲開始，我先後為孩子報讀數學、英文、鋼琴以及折紙班，數學是她的興趣，英文是希望帶給她語言的環境，而學習鋼琴是希望她能學習五線譜和鍛鍊動手能力。我會從她的興趣入手，例如幼低班時她參加了學校舞蹈興趣班，一年後她表示不喜歡跳舞，我知道女兒是因為上台表演自信心不足，縱使身為教師的我有教導學生跳舞的經驗，但我認為自然發展會更好，希望她能在較喜歡的活動上，找到自己的閃光點，從而帶動其他方面學習的進步。此外，我自小就培養女兒閱讀的習慣，現在長大了，我鼓勵她講一個故事，



我就說一個故事，所以她的專注力特別好，在家做作業的時候也比較認真。

**許**：每位家長都想“望子成龍”，在我的教育理念中，我會培育孩子奠定“成龍”的基礎，而不是過早強迫孩子“成龍”。在六歲之前，我不會用專業知識去強化孩子的特長，我反而會培養孩子對某種事物的興趣，好像多元智能理論一樣，奠定各個領域的基礎，等待建立基礎後再根據自己的興趣去選擇發展所長。我覺得不要用內容去束縛孩子，六歲前我沒有為孩子安排興趣班，在平常生活中我會比較注重以親子遊戲的方式開發孩子的全腦，不強調所教授的內容量，也不主張過早用專業的知識去強化孩子的所長，最重要是培養孩子動手和動腦的主動性和學習興趣，引導孩子在各個領域的均衡發展，這樣就很自然地可以銜接小學。另外，我會選擇參加一些活動中心舉辦的親子閱讀活動，增進親子關係，培養孩子的語言能力和發展創意思維。

## 結束語

在訪問的最後階段，三位家長連聲表達：“家長真的很重要！”的確，三位家長的臉上，真正流露著陪伴幼苗成長這份喜悅和心思。他們希望孩子在幼稚園所收穫的，不是死記硬背所帶來的苦澀，而是能愉快和健康地成長，成為一位有正向品格的小孩，相信這也是幼兒家長的共同期盼。希望藉著三位家長這些樸實的語言，能喚起更多的讀者朋友，以更大的熱情來關注這一份影響深遠的愛心事業。每位孩子的成長，都影響到這個社會的未來。



### 受訪者：

黎女士：青洲小學家長

許女士：澳門坊眾學校家長

陳女士：濠江中學附屬幼稚園家長

